



“杆子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://trqlwb.com.cn>)“杆子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群：107866225。

戏说

给菜农的信

@林荣耀

亲爱的菜农兄弟姐妹：你好！只听说戒肉的和尚，没听说有谁戒菜的，看来菜比肉重要。但大家吃的菜挺贵，可菜农兄弟也没发大财，倒是听说历城区唐王镇那里的菜经常烂在地里没人要。卷心菜一斤卖8分钱，这话说出来，化肥、种子和柴油不得笑掉大牙？收费站的伙计们还不笑岔了气？可是到了俺这里，就是一两块钱，地头上餐桌咋就这么啰嗦？

听说市里打算请你们来，搞个周末蔬菜直销，这下咱都有指望了吧！反正“三桶油”是进五退一，难得降一次价吧，又闹出“油荒”的花活。不管咋说，中间环节一压缩，把渠道给压扁了，估计也能降下一块成本，那就“见面上分一半”，你我都得点实惠吧。

咱没别的念想，就希望市里，把直销的“直”字做到家，别光地理上直通了，费用上再变个花样，那可就没什么劲了。地方是大家伙的公产，得利也是大家伙，有什么费用好收呢？到时候我一定多买你的菜，咱共同为降低CPI做贡献。

本期杆子头

林荣耀

通过对跟帖数量、质量统计，林荣耀获得了本期“杆子头”称号，获得杆子头津贴100元。

话题来源

为保护周边菜农种菜利益，满足市民就近买菜需要，济南市拟设置100个“菜农周末蔬菜临时直销点”。市民对此议论纷纷。

直销点不好设 直就“直到底”

□设直销点是条好路子

@李玉美：蔬菜进城直销这种方式很好，既方便了市民买菜，又帮周边菜农解决了卖菜难的问题，是一个互惠互利的好办法。

@张端强：希望菜农直销能缓解一下高菜价，但一定要服从管理，别破坏了周边环境，否则不会长久。

@张晓晨：我觉得很好，希望将来能买到便宜菜。

@钟倩：农产品流通环节严重受阻，造成市民吃高价菜、菜农赚不到钱的尴尬局面，蔬菜直销点无疑是新的探索。

@郭汉杰：菜农进城直销种植的蔬菜，对于菜农和市民都有利——中间环节的“水分”没有了，菜农和市民才会得到实惠。

@刘震：通过试点，希望农民兄弟与市民能够实现双赢。

@杜海燕：设置蔬菜临时销售点

是利农利民的好事情。

@柳清文：菜农可以免除菜贩子一层的剥削，消费者也可以节省一部分支出，两者都得利，这种双赢何乐而不为呢？

@孙小荪：蔬菜直销点的脚步近了，七里河那里小区众多，买菜相当不方便。好盼望能在这边设立一个蔬菜直销点。

@张颂华：从减少各个环节，从菜地直通餐桌，达到双方互惠、双赢，不失为一个好的措施。

@高晓恩：一方面增加了农民收入，一方面让城市人吃到更新鲜的蔬菜。所谓“厂家直销”，享受到实惠的还是消费者。

@袁俊浩：市区设立蔬菜直销点的设想是好的，实施过程中要给予菜农必要的市场指导，并畅通销路，降低运输成本。

○精论

各相关部门加把劲

@吕允山

近年来，一方面屡屡爆出菜贱伤农的事件，而另一方面，许多城市的居民却难以享受到菜贱带来的实惠。究其原因，产销的中间环节过多，衍生出了许多投机行为，结果生产者低价销售，中间商层层加价，消费者高价购买。一旦滞销，中间商散而远之，又会带给菜农带来巨大的损失。设立农民蔬菜周末直销点，消化滞销的蔬菜，显然是一个很好的举措。

但是仅仅如此还不够，还要在某些大路蔬菜如白菜、土豆等滞销时，尽快开通农民进城卖菜的绿色通道，以缓解卖菜难题。交通、路政部门要为进城卖菜的农民开通绿色通道，减免过路费等相关费用；工商、城管部门要为农民开通绿色通道，允许农民自己进城售卖滞销的蔬菜，并减免工商管理、卫生费等相关的费用，只要他们合法经营，自觉维护好环境卫生就行。

各部门都加把劲，为蔬菜开通销售渠道，定能在最大程度上帮助农民度过“菜贱”危机，同时还方便了市民，实在是善莫大焉。

□担心此事“看上去很美”

@李国耀：看上去很美。

@李燕子：菜农的主要任务就是种菜，生产者、批发商、运输者、零售商各司其职，各负其责，这是经过了几十年市场经济发展的结果。现在又要搞蔬菜直供，是不是倒退啊？

@王海军：这些直销点进驻后会引发不少连锁的社会问题，比如安全、卫生等，还有就是这些直销点后期会不会被菜市场的价格同化？

@张家善：设100个菜农直销点是远远不够的。应当像以前那样，允许菜农进社区卖菜。

@鞠灵运：实施起来恐怕没这么简单，菜农直接进城，可是也会给原本靠卖菜为生的菜贩子们带来利益的缺损。

@陈玉君：但愿这次“百点行动”是一次探索，而不是作秀。

@孟庆安：早餐车的事怎么样了？惠民、利民是好事，别让好事半途而废。

而废。

@王婷：直销点的菜是否能保证新鲜、品种能否多样、价格是否便宜？菜农利益能否得到保障？

@刘丽：既种菜又卖菜，地头菜市两头忙，能顾得过来吗？

@田华：目前条件来说，此事还有些仓促。

@周芬：菜农如果能在地头上直接销售掉蔬菜，是最大的利农。在一些销售点，卖菜肯定会产生一些尾菜，会给环卫工人增加负担。

@李瑞章：看起来很完美，但没多大实际意义，担心不能持久。

@程占新：担心直销点就像沙漠中的海市蜃楼，满足市民和菜农的心理渴望，但无法从根本上解渴。

@孙葆元：不是说增设了直销点就能把菜价降下来，直销菜点的任务是低价格、零价服务、少税收，让利于菜农和市民。

点子

可以试试这些办法

@台应新：建议有四点：有关部门要加强对各种青菜上残留农药的检测管理；工商部门要加强税收和设立公平秤，杜绝缺斤少两；不能占道经营，不能因此造成道路新的拥挤和拥堵；及时清理残叶和垃圾。

@赵鹏：不宜全免费，每个摊位应适量收点管理费，所收费用用于环卫工人对这些区域的保洁补助。菜农交点管理费，在这些地方卖菜也就心安理得，理直气壮了。

@王婷：蔬菜加价往往在“最后一公里”，正是由于进场费、摊位费、管理费、卫生费等费用过高，才导致了菜价虚高。因此，把这些费用真正降下来，才能让菜价稳定，让市民和菜农都得到实惠。

@陈玉君：建议为100个直销点颁发牌照、开具证明资料，以免有菜贩鱼目混珠，造成意外。

@郭汉杰：借鉴夏季给瓜农提供销售点的办法，给菜农提供一个直销的场所，搞一下试点，总结经验后再全面开展会更好些。

@焉凤玲：蔬菜直销点宜设不宜设，设在哪里合适，单纯哪一方面说了不管用，得听市民的。

@林荣耀：试点，总结，取舍，提高，惠民，和谐。

编辑点评

蔬菜真是连万家，直销点的话题引起了市民和读者的热烈反响。

借用读者程占新的话说：菜农进城把菜卖，剪子巷里抬一抬。巷里都是热心肠，七嘴八舌论开来。赞成理由一箩筐，多人拍手来称快。反对缘由也不少，效果如何很难猜。各抒己见出妙言，争论好似在比赛。统筹规划向长远，供需均衡避害。市民吃上平价菜，菜农也能笑颜开。

市民张庆金说得更简练：蔬菜直销是好坏，剪子巷里擂台赛。支持反对都有派，试点以后就明白。

谢谢所有为此出谋划策的市民！

SUNING苏宁电器

活动时间：2011年10月28日-31日 活动地点：济南苏宁电器中心店
敬请关注官方微博苏宁官方微博：<http://weibo.com/snjinan>

来苏宁，把幸福带回家

苏宁金融回馈盛典

济南苏宁10店总店庆
10月28日-31日再现十一力度！

低价先订了！预约购物再享9折！

10月24日-10月27日来苏宁各店预交100元，可在10月28日全场满1000元返50元，最高直返500元。

★存450元返50元 ★存2700元返300元
★存900元返100元 ★存4500元返500元

感恩加礼！

购物送2012全年报纸！

10月26日晚18:00-22:00至苏宁
奥体店、奥城店、八一店、
麦当劳购物发票至VIP会员服务中心，

10月28日
18:00-22:00

可免费获得价值160元2011全年订报卡一张

大礼先订了！预交100送32寸液晶！

10月24日-10月27日预交100元订金，10月28日-31日购彩电、冰箱、空调、洗衣机、热水器等家电

跨品类两件以上满8888元
送名牌32寸液晶彩电！

